

54. Всеноародное объявление о запрещении Кирилла.

14 Декабря 1866 года.

Мы, смиренные епископы, живущие въ Молдавии и Турции, объявляемъ всеноародно, что прибыли къ намъ отъ всероссийского освященного собора епископъ Пафнутий Казанскій и іеродіаконъ Ипполитъ съ довѣремъ отъ освященного собора и съ подробнымъ описаніемъ о церковномъ возмущеніи, а къ намъ съ просьбою, чтобы съѣздить къ митрополиту и внушить ему, что церкви Россійской и народъ возмущены до крайности по случаю бумагъ митрополитовыхъ, одна противу другой ратующихъ. Антоній архіепископъ поставленъ и утвержденъ соборомъ российскимъ и нашимъ заграничнымъ; но митрополитъ безъ согласія епископовъ поставилъ на той же престолъ другаго епископа¹⁾, сказать мірскимъ примѣромъ: съ одной невѣстой повѣнчалъ двухъ жениховъ. Въ христіанской церкви сіе есть беззаконіе; но митрополитъ нарушилъ правила св. Отецъ, за что подлежитъ сужденію церковному; поставилъ и Сергія тоже безъ соборного обсужденія. Не позволяютъ правила св. Отецъ митрополиту безъ собора епископовъ поставлять кого въ епископы, ни даже запрещать епископамъ и извергать; даже митрополитъ не можетъ служить въ предѣлахъ своего епископа, точію по повелѣнію онаго епископа. Пишетъ бумаги, не приводя ни единаго правила, точію утверждаетъ своею властію въ противность церковнымъ постановленіямъ; не имѣть при себѣ благоразумныхъ совѣтниковъ, ни письмоводителей; пишетъ ему бумаги инокиня Назарета, или пьяный Арсеній. По таковымъ обстоятельствамъ и возникли беспорядки по всей Россіи; поступаютъ таковыя бумаги и въ министерство и даже въ руки Русскаго Государя; и какъ митрополитъ подданный австрійскій, то они пересыпаются въ Австрію русскому посланнику, а онъ сооб-

¹⁾ Т.-е. Антонія втораго, противуокружника.

щаетъ ихъ австрійскому министерству. По таковымъ обстоятельствамъ можемъ потерять милость царей и князей.

Поручено намъ отъ Россійского освященнаго собора представить лично митрополиту всѣ таковыя опасности и внушать ему, что законъ церковный не позволяетъ митрополиту въ другія государства и въ другія епархіи простираТЬ власть свою, ибо Россія имѣетъ своего архиепископа и епископовъ. Народъ буковинскій недопустилъ намъ переговорить съ митрополитомъ духовныя дѣла. Мы перѣхали въ Ботушане; но и здѣсь тоже самое случилось и открылось зло горшее первыхъ. Прокопъ Лаврентьевъ съ давнихъ лѣтъ искусенъ творить раздоры. Едва только прекратились переписи и споры о теплой водѣ, дерзаетъ Прокопъ Св. Тайны именовать *мертвичною*. Мертвичина есть трупъ скотскій, который валяется въ града на распутьяхъ. Прокофъ приравнялъ св. Тайны къ оной мертвичинѣ! И прочія его дѣла даже преданы описанію въ тетрадяхъ. Сей-то раздорникъ вовлекъ митрополита въ глубокій ровъ. 1) Увѣрилъ митрополита, что будто въ великороссійской церкви антихристъ царствуетъ, а мы, по его мнѣнію, отъ антихриста принимали священниковъ, которые насть крестили, и отцовъ нашихъ, и препроводили ихъ въ будущую жизнь. 2) Таковый антихристъ уже родился по Р. Х. спустя 8 лѣтъ и царствуетъ. 3) Что будто мать его, т.-е. антихristova, освящена къ зачатію нашествіемъ Св. Духа словомъ Архангела Гавриила. А имени ея не описалъ; а по Никоновскому Евангелю видно, что имя ея Марія, родила сына также въ Виелеемѣ. И 4) будто антихристъ распятъ на крестѣ.

Это ученіе Прокопово и учение нашего митрополита! Если по ихъ ученію таковое мнѣніе о антихристѣ; то должны они доказать о воскресеніи, о вознесеніи и т. д. И даже,— страшно вопрошать, но страшнѣе молчать! скажи владыко, и ты, Прокопъ, не придетъ ли онъ по вашему во второе пришествіе, не будетъ ли онъ судить живымъ и мертвымъ? — Ибо Никоновское Евангеліе и прочія ихъ

книги пишутъ, что онъ, по вашему антихристу, приидетъ на страшный судъ, и вы, г. митрополитъ, и ты, Прокопъ, сю тайну открыли; просимъ вѣсть разъяснить ее подробнѣе. Ты, владыко, послалъ таковую грамоту въ Москву, устрашилъ всѣхъ христіанъ новымъ своимъ ученіемъ, и оная ваша бумага прислана къ намъ, чтобы спросить г. митрополита, посыпалъ ли онъ ее. Митрополитъ при соборѣ сознался, равно и Прокопъ сознался; но покаянія собору не приносятъ. И за таковую ужасную ересь и за прочія дѣла соборнѣ пять епископовъ запретили мы митрополиту отъ всякаго священнодѣйствія впередъ до большаго собора, и посылаемъ Россійскому собору на разсмотрѣніе и утвержденіе. Съ Прокопомъ же Лаврентьевымъ заповѣдаемъ всѣмъ православнымъ христіанамъ не имѣть сообщенія ни въ ястіи, ни въ питіи, ни вкупе Богу молиться до рѣшенія соборнаго. По обѣявленіи сей нашей соборной грамоты, если вамъ митрополитъ какія бумаги присыпать будетъ, таковыя не принимать, но отсыпать обратно къ нему, дондеже не примирится со всѣми епископами, заграничными и россійскими.

Смиренный Аркадій архіепископъ Васмускій. Смиренный епископъ Аркадій Славскій. Смиренный епископъ Густинъ і. Тульчи. Въ лицѣ всѣхъ россійскихъ епископовъ уполномоченный духовнаю совѣта членъ смиренный епископъ Пафнуть Казанскій. Въ лицѣ епископа Варлаама уполномоченный іеродіаконъ Ипполитъ.

14-го декабря 1866 года.

55. Письмо къ Варлааму Балтовскому. 14 Декабря 1866 г.¹⁾

Епископъ Аркадій Славскій, ексархъ некрасовскій. Возлюбленному о Христѣ брату, преосвященному епископу Варлааму о Христѣ радоватися, не исключая и весь освященный соборъ.

Драгоцѣнѣйшее ваше письмо, писанное въ Москвѣ 1-го Ноября, получили мы въ Яссахъ 5 Декабря. Долгомъ

¹⁾ Съ копіи, писанной іеродіакономъ Ипполитомъ.

ПЕРЕПИСКА РАСКОЛЪН. ДѢЯТЕЛЕЙ.